ĆWICZENIE 7. 

GENERACJA DRGAŃ ELEKTRYCZNYCH
Generator fali sinusoidalnej
Przed zajęciami.

Oblicz dla układu z Rys. 1, na podstawie danych z Tab. 1, teoretyczną wartość częstotliwości f oraz rezystancji R1 , spełniającej warunek wzbudzenia i stabilnej pracy. Nieliniowy dwójnik D1║R2b║D2 
nie wymaga składania, jest w laboratorium; przyjmij do obliczeń, że przy stabilnej pracy układu jego 
zastępcza rezystancja jest około 0,5R2b .

         Tab. 1.  Wartości elementów[image: image2.wmf]
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 dla układu z rys. 1.  

	Element
	GRUPA 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	R2a [k(]
	10
	6,8
	6,8
	6,8
	10
	8,2

	R2b [k(]
	3,3
	3,3
	3,3
	3,3
	3,3
	3,3

	Ra [k(]
	3,9
	4,7
	3,9
	47
	4,7
	4,7

	Rb [k(]
	20
	4,7
	20
	47
	47
	15

	Ca [nF]
	33
	33
	33
	3,3
	33
	33

	Cb [nF]
	10
	33
	10
	3,3
	3,3
	10


Rys. 1.  Schemat układu generatora fali sinusoidalnej 

z czwórnikiem Wiena i pętlą stabilizacji amplitudy wraz 

z elementami (wartości w tab. 1) i przyrządami do badania.

Program ćwiczenia.
W ćwiczeniu zastosuj wzmacniacz operacyjny OP 07
1. Połącz układ bez obciążenia, ze znamionowym Ucc.= ±15V. Uruchom; nastawnym rezystorem R1 (opornica dekadowa), w pętli ujemnego sprzężenia zwrotnego ustaw na wyjściu skuteczną wartość znamionową Uon = 3,5 V. Zanotuj wartości znamionowe fn , R1n.  Przyjrzyj się kształtowi sygnału, 
zapisz uwagi lub sfotografuj przebieg. 
2. Nie zmieniaj R1 , zbadaj wpływ obciążenia oraz zmian napięć zasilania na f i Uo .
Zbadaj wpływ na wymienione parametry: obciążenia RL = 1k( a następnie, bez RL ,
wpływ zmian napięć zasilania Ucc : symetrycznej na ( 9 V, niesymetrycznej na +15V/–9V 
oraz  +9V/–15V ) 
Opis skutków przedstaw za pomocą zmian względnych (procentowych).

3. Zbadaj wpływ zmiany R1 w pętli ujemnego sprzężenia zwrotnego na f , Uo , stabilność pracy, kształt sinusoidy; zalecam taką regulację aby zmiany Uo były od 8,5 V w dół co 0,5 V. W sprawozdaniu m.in. wykreśl Uo = f(R1) i Uo = f((R1) oraz f = f(R1) i f = f((R1). Określ na podstawie wykresów optymalny zakres R1 i (R1 – kryterium to małe zmiany Uo i f . Przyjmij za R1n tą wartość R1 , która daje na wyjściu generatora znamionowe Uon . Obliczaj:
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Podobne zależności zastosuj do obliczenia względnych zmian w pkt. 2.

Protokół badań do ćw. 7.
GENERATOR FALI SINUSOIDALNEJ  
Data: …………………………

Grupa:……………





              Termin;…………………………......

1.   …………………………………………………

2.   …………………………………………………

3.   …………………………………………………

Tabele i wyniki obliczeń.

Tab. 1. Uruchomienie generatora
	Ucc  [V]
	±15
	Uwagi o kształcie

	RL  [Ω}
	∞
	

	R1n  [Ω]
	
	

	Uon  [V]
	
	

	fn  [kHz]
	
	


Tab. 2. Wpływ zmian obciążenia RL i zmian napięcia zasilania UCC
	Ucc  [V]
	±15
	±9
	+15 / –9
	+9 / –15

	RL  [Ω}
	1k
	∞
	∞
	∞

	R1  [Ω]
	R1n
	R1n

	Uo  [V]
	
	
	
	

	f  [kHz]
	
	
	
	

	δUo [%]
	
	
	
	

	δf [%]
	
	
	
	


Tab. 3. Wpływ zmian rezystancji R1                      R1n = …………………..kΩ                             (UCC = ± 15V)
	U’o  [V]
	8,5
	8,0
	7,5
	7,0
	6,5
	6,0
	5,5
	5,0
	4,5

	R1  [Ω]  
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Uo  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	f  [kHz]
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	δR1 [%]
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	U’o  [V]
	4,0
	3,5
	3,0
	2,5
	2,0
	1,5
	1,0
	0,5
	0,25

	R1  [Ω]  
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Uo  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	f  [kHz]
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	δR1 [%]
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